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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douS-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

E linişte în tară.) !
Sibiiu, 28 Februarie n.

Toate ziarele din capitală fac con
statarea în rapoartele ce le dau despre 
întâmplările din Dumineca din urmă, 
că ţara e liniştită, şi că nicăiri în ţară 
nu s’au întâmplat turburări, ori cioc
niri cu armata.

Şi se puteau întâmpla Duminecă, 
când aveau să se ţină în ţară la vre’o 
trei sute de întruniri publice, în sco
pul ca foştii deputaţi dietali să-şi facă 
aîarea de seamă cătră alegători, nu 
numai tulburări, ci şi ciocniri. Dar nu 
s’au întâmplat. Semnul că ţara e cu-
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iţa astfel

nea ia inaemana, n a avut motiv să 
intrevină, ci a făcut pe privitorul, dela 
distanţă.

E de înţeles acest lucru. Cine a 
provocat şi până acuma turburările 
şi conflictele cu reprezentanţii puterii 
de stat? Nu ţara, ci gălăgioşii din 
dietă, cari ascunşi sub mantaua imu
nităţii parlamentare, îşi permiteau 

n în vorbirile lor rostite mulţimei, 
chemat, nu să o lumineze, ci să o ză
păcească şi să o ducă la fapte neso
cotite *

Cum însă acum imunitatea a 
încetat şi la umbra ei nu mai poate 
agita şi îndârji nimeni mulţimea, fără 
ca puterea de stat sâ'l poată trage la 
respundere, se feresc domnii din coa
liţie de conflicte, ale căror urmări ei 
ar avea să le simtă îu prima linie.

Ţara e deci liniştită, cu toate că 
parlamentul a fost disolvat, întrunirile 
publice au fost oprite, presa maghiară 
e zi de zi confişcată, etc. etc. şi tot 
liniştită va rămânea ţara chiar şi dacă

s’ar lua măsuri şi mai aspre pentru 
restabilirea ordinei şi a păcii în ţară.

E evident deci, că nu din pricina ţă
rii s’a întâmplat aceea ce s’a în
tâmplat: disolvarea parlamentului şi 
inaugurarea unui regim absolutistic, 
ci s’a întâmplat din cauza gălăgioşilor 
din dietă, cari earăşi au făcut gură 
şi au început tragerea în degete cu 
Coroana, fără să studieze bine dispozi
ţia ţării. De aci apoi nefericirea, că 
pe când ei eă aşteptau, ca acum, după 
ce parlamentul a fost disolvat cu pu
tere armată, ear dreptul de liberă în
trunire e confişcat, precum confişcată e 
în parte şi libertatea de presă, ţara 
să va ridică în picioare si va Dune

mată ptttermcâ J& g j c u r e  în ca
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însă la tot cazul va trebui să tragă 
învăţătură, că nu e bine să-şi pună 
destinele în mânile unor conducători, 
cari contrar voinţei ei, o duc acolo 
unde nu trebuia să o ducă, la conflict 
şi duşmănie cu Coroana

Tocmai faptul, că ţara e liniştită, 
formează critica ce» mai aspră şi ne
cruţătoare adusă politicei domnilor din 
coaliţie, pe cari nici lumea de astăzi, 
nici cea viitoare, istoria, nu poate să-i 
scoată decât numai vinovaţi pentru si
tuaţia creată prin ei ţevii. Şi dacă dl 
Kossuth vine şi scrie în gazete, că el 
şi cu unii dintre ai săi ştiau bine, că 
aşa au să iase lucrurile, că „naţiunea“ 
ave să fie respinsă cu pretensiun le ei, 
şi are să fie pusă sub jug militar: nu 
face alta decât să acuzi singur pe sine. 
Pentrucă dacă ştia lucrul acesta, nu 
trebuia să ducă ţara, ca conducător, 
dinadins la rău.

Să fim însă mulţămiţî, că ţara e 
liniştită. Pentrucă ce ar fi dacă ţara

n’ar fi liniştită? Foc şi vărsare de 
sânge pretutindenea. La asta a con
tat coaliţia, dar s’a înşelat!

Alegerile pentru sinod.
Dupăce în anul acesta, la Dumi

neca Tomii, expiră mandatele deputa
ţilor aleşi pentru sinodul arhidiecezan 
pe periodul din urmă, conzistorul ar
hidiecezan a luat măsurile necesare 
pentru efectuirea nouelor alegeri. Pen
tru alegerea deputaţilor din cler a pus 
terminul pe Joi, 23 Februarie v., iar 
pentru alegerea deputaţilor mireni, în 
sinoadele parohiale, pe Duminecă, 26 
Februarie v, având a se publică acea
sta în fiecare biserică, cu 8 zile înainte, 
adecă Duminecă, în 19 Februarie v.

Comisari de alegere au fost numiţi 
lin partea conzistorului următorii domni:

Cercul I, Sibiiu, comisar preoţesc 
)r. E. R. Roşea, protosincel, asesor 
onzist. îa Sibiiu; mirean Pantaleon 
meuţa, ases. conzist., căp. c. şi reg. în 
enziune. Cercul II, Sălişte, comisar 
,fţoţeac Dr. loan Stroia, protoprezbiter 

în i$lişte; mirean Parteniu Cosma, di
rectorii „Albinei“. Cercul III, Sebeş, 
comisar preoţiţi?.. loan Tipeiu, proto- 
prezb. în peDZ. înlsbeş; mirean loan 
de Preda, fişcal conzistffiaJ. Cercul IV, 
Alba-Iulia, comisar preoţesc'7!«?,« Te- 
culescu, protoprezbiter în A.-Iulia ; m- 
rean loan Muntean, advocat. Cercul 
V, Deva, comisar preoţesc loan Papiu, 
protoprezbiter în Sibiiu; mirean Dr. I. 
Mihu, advocat. Cercul VI, Haţeg, co
misar preoţesc Tit Gheaja, protoprezbi
ter în Hiţeg; mirean G. Dănilă, pri
mar în Hunedoara Cercul VII, Ilia, 
comisar preoţesc Avram Pécurariu, pro
toprezbiter în Hunedoara; mirean Si
meon Dragomir, notar în Gnrasada. 
Cercul VIII, Gioagiu, comisar preoţesc 
V. Domşa, protoprezbiter în Urăştie; 
mirean Dr. loan Marghitta, advocat. 
Cercul IX, Zarand, Vasile Dămian, 
protoprezbiter în Brad; mirean Con
stantin Costin, prof. gimnazial. Cercul 
X, Câmpeni, comisar preoţesc Romul 
Furdui, protoprezb. în Câmpeni; mi

rean Dr. Vasiliu Preda, advocat. Cer
cul XI, Turda, comisar preoţesc Iovian 
Murăşianu, protoprezbiter în Turda; 
mirean loan Boldea, căpitan în penz. 
Cercul XII, Cluj, corn. preoţesc Tuliu 
Roşescu, protoprezb. în C luj; mirean 
Vasilie Almăşan, advocat. Cercul XIII, 
Solnoc, comisar preoţesc Teodor Her
mann, protoprezbiter în Dej; mirean 
Dr. Gavriil Buzura, advocat. Cercul
XIV, Bistriţă, comisar preoţesc Galac- 
tion Şagău, protoprezbiter în Reghin; 
mirean Dr. loan Popescu, adv. Cercul
XV, Târnave, comisar preoţesc Romul
Mircea, protoprezbiter în Mediaş; mi
rean Dr. Liviu de Leményi, advocat. 
Cercul XVI, Sighişoara, comisar preo
ţesc Demetriu Moldovanu, protoprezbi
ter în Sighişoara; mirean Dr. Gheorghe 
Proca, secretar conzisb Cercul XVII, 
Treiscaune, comisar preoţesc Constat 7* 
Dimian, protoprezbiter în Breţcu; i’-
rean Dr. Nicolae Vecerdea, diriére - de 
bancă. Cercul XVIII, Braşov, V; V’.sar 
preoţesc Vasiliu Voina, protopre-zbiter 
în Braşov; mirean Simeon Dămi an, adv. 
Cercul XIX, Bran, comisar preoţesc 
loan Dan, protoprezbiter on. îm Zerneşti; 
mirean Iosif Puşcariu, adv ocat. Cercul 
XX, Făgăraş, comisar preoţesc Nicolae 
Borzea, protoprezbiter în Făgăraş; mi
rean loan Turcu, p^rotonotar comitat, 
în penziune, arGvOcat.
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Votul universal în A ustria.
Nicicând nu a fost primit în Austria, 

aşa spun ziarele vieneze, vre-un proiect 
de lege cu atâta bunăvoinţă, s’ar puteâ 
zice insufleţire, ca cele prezentate reichs- 
rathului Vineri, în 28 Februarie n. din 
partea ministrului-prezident Gautsch, în 
chestia reformelor electorale. Şi nicicând 
n’a fost ascultat cu mai mare atenţiune 
un ministru austriac din partea întregu
lui senat imperial, ca ministrul-prezident 
Gautsch Vineri, când şi-a motivat proiectele 
numite de lege, într’o clasică vorbire, care 
a ţinut o oră întreagă, şi a făcut impre- 
siune atât de adâncă asupra ascultătorilor, 
încât şedinţa a fost numai decât închisă, 
iar cea proximă a fost anunţată abia pe
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P r e d i c i  s a u  î i i v ă ţ ă t n r i  la
toate Duminecile şi sărbătorile anului, 
culese de Petru Maior de Dicio»Sân- 
Mărtin. Editate acum întâia dată cu 
^pre latineşti de Dr. Elie - Dăianu.

La sfârşitul secolului al XVIII-lea şi 
începutul celui trecut păstoria credincioşii 
din ţinuturile Gurgbiului şi ale Reghinu
lui, în calitate de protopop, cel din urmă 
din acea treime luminoasă, vestită pentru 
deşteptarea conştiinţei noastre naţionale, 
despre care ştie sau a auzit orice român 
cu carte : Clain-Ş in cai-Maior. Activitatea 
educativă a vieţii sale de păstor sufletesc 
e de o importanţă capitală. El a luminat 
nu numai o anumită clasă — se zicem cea 
preoţească, — sau oameni de o anumită 
vârstă dintre poporenii săi, ci — după 
vorba poetului — „bătrâni, bărbaţi, juni, 
tineri“. Ii dumerea pe toţi ca să înveţe, cum 
se exprimă însuşi într’o carte, în care îşi 
î|tără viaţa sa particulară. Pentru modul 
cum învăţa şi greutăţile, ce a întimpinat, 
e caracteristic următorul pasaj din răs

punsul său la Cârtire. Dupăce ne spune 
„cum trimitea pe flăcăi şi fete la diacul 
bisericei a învăţa lucrurile cele creşti
neşti“, cum impunea părinţilor să supra
vegheze acasă învăţătura copiilor lor, cum 
ţinea cu bătrânii, în vizitele sale de pro
topop, „examen“ prin sate, continuă: 
„Vara umbla pe câmpuri, prin păduri, unde 
ştia că sunt adunaţi pruncii a paşte vitele 
şi, văzândti-i îi striga la dânsul; carii cu- 
noscându-1 îndată, alergau toţi acolo, şi 
el îi întreba cele ce au învăţat şi de nou 
îi mai învăţa şi-i lumina, având osebită 
dulceaţă de a băilui cu pruncii, pentru 
care a tuturor era iubi t . . . Atâta au fost 
aprins Petru Maior voia pruncilor spre în
văţătură, cât pruncii uitase jocurile sale 
şi, când se întâlneau la uliţă tot de învă
ţătură grăiau şi se întrebau unul pe altul. 
Fetele cele mari încă adunate la şezătoare 
a toarce, în loc de obicinuitele nebunii, 
despre învăţătura lucrurilor celor sfinte 
povestiau şi se întrebau. Atâta au fost 
întâiu prostia oamenilor acelora în treaba 
învăţăturei acesteia, cât unii, ca când ar 
fi venit o nevoe mare pe sat, aşa şi pănă 
la domnii locurilor au ajuns cu plânsoare 
asupra protopopului, ca să-i scutească de

învăţătură. Iar după aceea, văzând nu nu
mai pe fii, ci prin dânşii şi pe sine în
suşi învăţaţi în cele trebuincioase, i-au 
iertat de păcate lui Petre Maior şi părin
ţilor lui ce l-au făcut. Aşa s’au purtat 
Petre Maior cu învăţătura pe locurile a- 
cele“. (Citat după „Istoria literaturii ro
mâne în secolul al XVIII-lea“ de dnul N. 
lorga; de altfel răspunsul lui P. Maior la 
cârtire s’a publicat în „Revista critică-li- 
terară“ anul al doilea).

La începutul anului 1809 însă zelo
sul protopop părăsi „locurile acele“ şi 
merse în Buda, ca cenzor şi corector la 
tipografia din acest oraş. Grija de trebu
inţele sufleteşti ale obştei române nu-1 
slăbi nici aici, deci scoase încă în acelaş 
an „Propovedaniile la îngropăciunea oa
menilor morţi“ şi „Didahiile, adecă învă
ţăturile pentru creşterea fiilor, la îngropă
ciunea pruncilor morţi“. La doi ani, în 
1811, urmară Predicile, din cari edă acum 
dnul Dr. Elie Dăianu prima broşură.

Maior a cules predicile sale pentru 
preoţii, cari „nu odată sunt siliţi a ţinea 
buzele închise, nu că doară nu ar avea 
învăpăiată rîvnă spre propoveduirea cu
vântului lui Dzeu, ci lipsa cărţilor de unde

se pot scoate mântuitoarele învăţături, ne- 
îndrăzneţi îi face pe ei‘ (ed. Dăianu, p. 
3), şi astfel se „împlineşte în bisericile lor 
tânguirea aceea a prorocului Ieremie: 
„Pruncii au cerut pâne şi nu este cine să 
le frângă lor“ (Plângeri IV. 4). Deci dă 
el o „plasă de învăţături mai cu ţapene 
dovediri răzimate“, prin cari să deştepte 
pe creştini din „lângoarea păcatului“.

Predicile lui Maior sunt foarte fru
moase. După vre-un citat din evanghelie 
dezvoltă pe larg, cu deplină cunoaştere a 
sfintelor scripturi, cu cele mai îndrăzneţe 
şi pătrunzătoare mijloace ale oratoriei bi
sericeşti, cu înflorirea stilului, cum nu se 
scriu astăzi predici. Iată d. e. cum vor
beşte despre acele „chemări puternice“, 
acele „daruri spre pocăinţă*, pe cari le 
trimite Dumnezeu păcătoşilor, dupăce 

,spune despre întârzierea pocăinţei: „Deci, 
iubiţilor păcătoşi, când vă cheamă Dzeu 
ca să vă întoarceţi şi să vă pocăiţi, nu vă 
învârtoşaţi inima, nu vă îndărătniciţi, na 
vă lăpădaţi de chemare, ca să nu vă fa
ceţi cu aceea nevrednici de a doua che
mare. Când ar chema împăratul pe robul 
din temniţă, care e judecat spre moarte, 
când l-ar chema, zisei, ca să-l sloboadă şi
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6 Martie, pentruca deputaţii să aibă timp 
a medita asupra celor auzite din gura 
dlui Oautsch.

Reproducem şi noi din lunga vorbire 
a prim-ministrului Gautsch următoarele 
părţi frumoase şi interesante:

„Proiectul — este întemeiat pe idea 
fundamentală a înlăturărei oricărui privi
legiu electoral şi a ori-cărui ce uz. Noua 
cameră, după proiectul nostru, va fi com
pusă din 455 membrii, cari vor eşi din 
alegeri singulare. O abatere dela princi
piul alegerii singulare se admite numai 
pentru cercurile rurale din Galiţia, în
trucât acestea vor alege câte doi deputaţi, 
şi acela va fi considerat ca ales, care va 
întruni mai mult de o treime a tuturor 
voturilor exprimate. Forma aceasta a drep
tului electoral corăspunde cu deosebire 
raporturilor populaţiunei din Galiţia răsă 
riteană şi asigură minorităţilor naţionale o 
reprezentanţă. Guvernul n’a lăsat nimic 
neîncercat în proiect, spre a evita pe cât 
se poate perderi de drept electoral naţio
nale, iar în Galiţia de ost nu se pot li
mita cercurile naţionaliceşte, aşa că dacă 
era ca un milion de Poloni să nu rămână 
nereprezentaţi, trebuia să se adopteze a- 
cest expedient.

Numărul de pănă acum a rămas cam 
peste tot, numai acolo s’au înmulţit man
datele, unde reclamă mulţimea populaţiu- 
uei şi coeficientul mare al impozitelor, 

în sfârşit gradul cultural.
Felul cum este compus statul nostru 

/ce cu sine, că adevărata probă a du- 
ăţii unei mari reforme sunt rapor- 

ou chestiunea naţională . . Greu- 
,v -*t mari şi noi am cumpănit

-entualităţile, aşa că nu ni se 
voinţa de a face drep- 

' , naţionalităţi cum e te al

nale
sib
cun
prin ci t
administra

chestiunei naţio 
aplicat pe cât po- 
’ităţii, creând cer- 

vrând cu acest 
nică unitate

n s’aO escep, v in . ' . 
făcut şi în Mora. 
crea cercuri electora. 
gene. Pentru această ţa 
sit o organizaţiune electu 
pe principiul naţionalităţii, a 
cele doue partide în înţeleg 
oare-ce această organizaţie ser. 
naţională, guvernul a acceptat’o.

Alegerile viitoare nu se vor fac., 
sub deviza luptei naţionale, şi prin acea
sta va fi dată posibilitatea formării de 
partide din puncte de vedere economice, 
sociale şi culturale.

In 9 ţări cu populaţiune mixtă: Boe 
mia, Moravia, Silesia, Galiţia, Bucovina, 
Stiria, Carintia, Goriţia-Gradisca şi Istria 
ou 19 milioane locuitori, actualmente nu 
mai 15 milioane sunt reprezentate de de
putaţi naţionali, pe când aproape 4 mi
lioane sunt reprezentate prin deputaţi de

naţionalitate străină. Aceste 4 milioane j 
se vor reduce în viitor la 1.173.000, aşa că | 
din 19 milioane, pe viitor 18 milioane vor | 
avea reprezentanţi naţionali. Minorităţile 
naţionale pănă acum neprezentate din 
aceste ţări, cari făceau 20 °/o a populaţiu
nei se reduc la 6°/o- Acesta este un câş
tig naţional, de care — caz rar în Au
stria — toate popoarele profită în mod 
egal.

In ce priveşte forma, guvernul a pro 
pus fără excepţie alegerile directe.

Tot în interesul naţional s’a prevă
zut în lege un termin de domiciliare în 
localitatea respectivă, iar în interesul li
bertăţii alegerilor încă s’au prevăzut mă
surile necesare.

In ce priveşte majoritatea, este un 
fapt, că în camera aceasta nici un popor 
nu are majoritatea şi nu o va avea nici 
în noua cameră, ci fiecare spre a forma
0 parte din majoritate, va fi avizat a face 
politică de alianţă. Viitorul Austriei se 
întemeiază pe aceea, că popoarele cari 
sunt factorii mai distinşi ai dezvoltării 
culturale a statului, în loc să-şi risipească 
ca acum, fără efect forţele productive, se 
vor uni şi vor participa cu responsabili
tate la conducerea afacerilor.

Proiectul n’a fost făcut în interesul 
vre-unui partid, mai ales nu în interesul 
social democraţilor. Proiectul de reformă 
a isvorît din necesitatea de a dă parlamen
tului o bază mai s'gură decât pănă acuma.

Dacă vrem să combatem social-de- 
mocraţia cu şanze de reuşită, trebue să
1 se smulgă arma puternică: acuzarea con
tra statului, că clasele sărace sunt despoiate 
de drepturile lor politice, iar alte clase sunt 
înzestrate cu privilegii. Aici este secretul 
propagandei social-democratice! Dacă 
nu va mai avea această armă, atu
va puteâ duce lupta contra ei 
dreptului egal cu mai mult r 
state cu votul universal ” 
s’au întărit. Aşa va 1

Dacă vrem
săvârşim ope- oe,
atunci să .enţele
vizibi1 .oastre so-

eformă rena- 
j.c pe terenul d> ep- 

oultăţile, dar eu nu 
Ü, pănă nu vor fi epui- 

jloacele unei lupte legale, 
a -fi să cad, idea nu va cădeă. 

.ele merg, ideile rămân. Căderea mea 
M ű căderea reformei electorate !® . . .

CJr

De la „Reuniunea română de 
înmormântare din Sibiiu“.

Direcţiunea acestei reuniuni a pre
zentat adunării generale, ţinută Duminecă 
(25 Februarie n.) următorul raport: 

Onorabilă adunare generală!
Despre activitatea Reuniunei noastre 

de înmormântare în anul 1905, care este 
al 6-lea dela întemeierea ei, ne luăm voie 
a vă prezenta următorul

să-l mântuească de moarte, au n’ar fi ne
bun acesta, de ar zăbovi a eşi din tem
niţă? Mai nebun e păcătosul acela, care 
întârzie a se întoarce dela păcatele sale, 
care întârzie a se pocăi după chemarea 
lui Dzeu şi a se mântui de căderea în 
prăpastia iadului şi cu totul a se face ne
vrednic de altă chemare: Ascultaţi cu
vinte cumplite ce tună Dzeu asupra unor 
păcătoşi, ca aceia ce nu bagă în seamă 
mila lui Dumnezeu şi întârzie a se pocăi: 
„Căuta-mă-veţi, zice, şi în păcatul vostru 
veţi muri“, etc. Iar în mijlocul unor în
văţături morale, cari se potrivesc ori şi 
cui, găsim iei-colea şi câte o urmă despre 
păcatele credincioşilor români de atunci 
şi de azi (ca în predicele dela Dumineca 
Aiului rătăcit şi dela ziua lăsatului de 
carne).

Insă importanţa cea mai mare a ti
păririi acestor cuvântări cu litere latineşti 
o oonstitue folosul, ce 1 vor aduce prin 
limba lor. Ceeace spune dnul editor în 
.Cuvântul său“ e dureros de adevărat: 
flNe-am prea îndepărtat cu gândirea, dar 
mai ales cu graiul, de poporul căruia sun
tem puşi povăţuitori, . . ,  şi care este în
săşi marea biserică asoultătoare . . . .  Noi

trebue să revenim la limba dulce româ
nească a sfintelor scripturi vechi şi lăsând 
la o parte limba de savanterie nepotrivită 
şi neînţeleasă, să căutăm a intra în cu
rentul modern al limbei româneşti, vor
bind verde româneşte pe înţelesul tuturora11. 
Fiindcă Petru Maior, „deşi cel mai învă 
ţat între ai săi, nu s’a îndepărtat cu ni
mica de sufletul poporului şi (de) limba 
lui“, e vrednic să i-se facă cinstea — cum 
cred unii, — sau să ne împlinim o sfântă 
datorie faţă de el şi faţă de noi, cum zi
cem cei mai mulţi, prin reeditarea acestei 
cărţi a lui.

Curând după vremea aceea, în care 
„a sosit primăvara luminii neamului“ no
stru, a scris undeva Constantin Diacono- 
vici Loga, gândindu-se la munca harnicilor 
traducători, prelucrători şi mai ales la 
aceea a luminaţilor, învăpăiaţilor scriitori 
originali: „Aşa se zideşte oltárul neamu
lui şi din darurile a mai multora se aduo 
jertfele luminării“ (N. lorga, o, c. v. II. p, 
430). Da, din darurile minţii celor cari pot, 
dar şi din primirea înţelegătoare, cu căl
dură, de care trebue să se învrednicească 
ele la toţi. I. F.

In 190c. '’upă ur
mătorii 18 me nume
după loan Poplăc. ’a-
şcu, precupeaţă, Ana 
ziler, Ludovic Binder, 
gina Todor, zileriţă, Elis. 
soţie de ospătar, Domnica A.
Emilia Noreck, soţie de căpit., 
ing. de comas. (Mediaş', Maria I. 
zileriţă, Ana Bots, ziieriţă, Petru . 
ziler, Iosif Marschall, propr. de tipofe 
Maria Trifan, soţ. de jude r. (Baia de Criş), 
loan Chelemenciu, ziler, Rozalia Cristea, 
soţie de comp., şi Nicolae Stanciu, eco
nom.

Cu morţii anului acestuia, numărul 
membrilor răposaţi dela întemeierea Reu
niunii au ajuns la cifra de 78.

Ajutoarele solvite în acest an dau 
suma de cor. 2281-50, la cari adause aju
toarele solvite în anii trecuţi, dela înte- 
meiarea Reuniunii, am solvit în total cor. 
8,967-50 ajutoare, din cari subtrase cele 10 
percente statutare, revenite fondului „Azi
lului“ cu cor. 896’75, s’a solvit la mâna 
moştenitorilor legali ai membrilor răpo
saţi în total cor. 8070-75.

Grupaţi membrii răposaţi după po- 
ziţiunea socială aflăm, că 52 au aparţinut 
clasei muncitorilor zileri şi economi; 1 
clasei comersanţilor, 10 clasei meseriaşilor 
şi 15 clasei aşa zise a inteligenţei. Cifrele 
acestea vorbesc şi ele din destul despre- 
marea importanţă, ce Reuniunea noastră 
o are mai ales pentru clasa muncitorilor, 
a’

'.«ULOJO u u p u  m a i  rnuiţ.1 ineui-
la finea anului 1904, cum şi 

uea, că în 1905 au decedat 18 
ori. Totalul taxelor â 60 fileri, ce am 

-Passat dela întemeierea Reuniunii, dau 
sum». de cor. 15,768-14. Sub titlul taxe de 
înscriere în 1905 am încassat dela 51 mem
bri â cor. 2 =  cor. 102, cu cari suma ta
xelor de Înscriere încassate de noi fac 
cor. 1190. — înscrişi am avut aşa dar 
dela întemeierea Reuniunei 595 membrii, 
din cari pănă la 31 Decemvrie 1905 au 
răposat 78.

S u b  t i t lu l  inte . re se  d u p ă  a v e re a  p ro -
prie a Reuniunii s’a încassat cor. 235T0 
ear încassările totale ale anului 1905 
cluziv bani gata din 31 Dec 190'! 
de cor. 6551-09.

Cheltuelile totale ale anulu 
sunt de cor. 2944-50, din cari c. 2. 
ajutoare după 18 cazuri de moarte,
23 s’au dat drept ajutoare extraordinare 
la două familii scăpătate, cor. 270-— în com- 
petinţa directorului, secretarului şi cassa- 
rului, cor. 310-— s’a solvit în competin- 
ţele neridicate de fostul portărel în 1904, 
cum şi competinţa portărelului actual, şi 
cor. 60 e chiria localului.

Averea proprie a Reuniunii la 31 
Decemvrie 1905 e de cor. 710355, din 
cari cor. 129-95 în numărar; coroane 
1473-60 depuşi la „Albina“ şi coroane 
5500 sunt în scrisuri fonciare la „Albina*. 
Crescământul averei faţă de anul trecut 
e de cor. 2519-50.

Fondul „Azilului“ a ajuns suma de 
1567-44 cor., cu un sporiu de 355-16 cor. 
faţă de anul trecut. Averea acestuia cu 
365-ll  este elocată la „Albina“ şi 1202*33 
cor. la institutul „Arieşana“, în Turda. 
Acest fond a sporit cu cele 10% detrase 
după 18 cazuri de moarte în suma de 
228 15 cor., cu suma de 72 cor., dăruită 
de directorul Pant. Lucuţa, cu 54 cor., 
dăruită de secretarul Y. Tordăşianu, cum 
şi cu 1-01 cor. interese după capitalul 
elocat la „Albina“. Interesele după depu
nerea la „Arieşana® se vor induce în li- 
belul respectiv în anul curent. Sumele 
dăruite prin directorul nostru dela înte
meierea Reuniunii dau suma de 312 cor. 
— şi de secretar 234.

Totalul averii proprii şi al fondului 
„Azilului“ cu 31 Decembre 1905 e de 
8670-99 cor., iar crescământul total faţă 
de anul 1904 e de 2874-66 cor.

In cursul anului 1905 am esclus din 
şirul membrilor pe următorii: P. Drago-

mir, I. Oprişor, loan SimtioD, Maria Sim- 
tion n. Mihaiu, Mina Savu, Emil Vinţe- 
ler, Maria Veza, Paraschiva Apolzan, loan 
Bologa, Maria Bologa, Elena Moga n. 
Mândreau, Ana Roşea, Dumitru Băcilă, 
Lina Băcilă, Eva Devan, Paraschiva Tă- 

■>, Petru Mărcuţ, Carolina Bobrovski, 
Comşa, Elisa Ludvig, Katarina Krauss 

9 locuitori din Breţcu, cari deşi 
•ă-şi achite taxele restante, nu 

escriselor din statute. ^  
-duşi au fost înlocuiţi cu

;i secţiei a 2-a inde- 
’îmărul recerut de 

adiul cunoscut. £  
’unări gene- 

-'ăreia, cu 
;e care 

cre-

pei
menu; ;s aflâ 

R t â 
rale din a. 
conziderare .
Reuniunea disp
ştere ; cu conzidei ri
tul, că imobilele me. 
banii plasaţi în aceste. -
dobânda decum o aduc c«. 
câţi la bănci, şi în fine cu o 
scopul, ce s’a dat fondului „A 
întemeiere — direcţiunea a fost & 
nată a se ocupa cu idea cumpărării 
grădini potrivite, unde ar fi să se înfii. 
ţeze „Azilul“ şi în care scop se poate re
flecta şi la banii gata proprii ai Reuniu
nei, această afacere zicem, a fost mereu 
obiect de preocupaţiune pentru direcţiu
nea D-voastră.

Incheiându se cu anul 1905 al 2-lea H 
period de 3 ani, Onorabila adunare gene-

i .  a. iu»  i» p u i  m i go iio i tu  1» Cuuuş-
tinţă.

2 A aproba raţiociniile anului 1905 
şi a vota direcţiunii absolutorul.

3. A exprima condolenţă pentru 
membrii răposaţi.

4. A pune la cale alegerea nouei 
recţiuni pe periodul 1906—1908.

5. A lua măsuri pentru tO'-a
rea sumarului.

Din şedinţa 
române de î»- 
nută la p

■"TI. .•an 
.retar. m

xiomănia.
.a cartea română. Moştenitorul 

„ron al României, Principele Ferdinand, 
a plecat Vineri, săptămâna trecută la Ber
lin, unde a participat eri Marţi la nuftta de 
argint a părechei imperiale germane şi la 
căsătoria principelui Edel Friedruh, fiiul îm
păratului Vilhelm. Ear Maiestatea Sa Re
gele Carol, însoţit de Regina Elisabeta, 
va pleca abia pe la mijlocul lui Martie în 
Italia, după ce se vor închide corpurile 
legiuitoare române. Starea sănătăţii Suve
ranului român e de altcum pe deplin re
stabilită. In Viena Regele Carol va avea 
întrevedere cu Monarhul nostru.

Nou ordin român. Din incidentul ^  
jubileului de 40 ani de domnie ai Maie
stăţii Sale Regelui Carol să va înfiinţa 
un nou ordin român, care va purta nu
mele Regelui Carol, şi va fi atârnat de o 
panglică albastră, cu bordură de aur, c4!h 
la fel cu ordinul Sfântul Andreiu din Ru
sia. Noul ordin va avea trei clase: colierul, 
care se va conferi numai suveranilor, cor
donul, sau crucea mare, care va fi acordat 
numai între împrejurări escepţionale, şi 
în urmă comanderia, la care vor putea a- 
junge şi muncitori mai de rând.

*
Teatru sătesc. Ministrul instrucţiu- 

nei publice din Bucureşti a dispus, ca pe 
un teren potrivit, ce i-s’a acordat din par
tea comisariatului general al espoziţiei na
ţionale române să fie construit un teatur 
mic sătesc, pe a cărui scenă vor juca co
pii de ţărani, de pe domeniile Coroanei, 
unde ezistă asemenea teatre. ^
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N O U T Ă Ţ I .
Congregaţii* în Sibiiu. Adunare 

generală estraordinară ţine comitetul mu
nicipal al comitatului Sibiiu, în 6 Martie 
n. o. la orele 9 dimineaţa La ordinea zi
lei sunt puse 128 de obiecte.

*

Criza nngaiă. Primim ştirea, că în 
Apsca a apărut în nemţeşte un volum 
de studii politice, asupra crizei ungare, 
având ca autor pe distinsul publicist ro
mân Aurel C. Popoiiciu. In cartea aceasta 
senzaţională, care trece drept eveniment 
literar, se analisează cauzele actualei si- 
tuaţiuni politice din Ungaria, dovedindu-se 
lipsa concepţiilor mari în politica de pănă 
acuma, şi în urmă se arată modul rezolvă
rii crizei, prin armonizarea principiilor uni
tare, cu 1 expectorat t atonalităţilor. Cartea 
se Încheie cu un proiect de reforme, în 
vederea unei soluţiuni a crizei dualizmului, 

*
Conferenţe ministeriale Atât prim- 

ministrul, cât şi titularii dela comerciu şi 
deUr agronomie ai Ungariei se află de Luni 
în Yiena, unde ţin conferenţe ministeriale 
cu colegii lor din Austria, în chestia con
venţiilor comerciale încă pendente.

*
CoDfişcări de ziare ungureşti. In

Budapesta au fost confişcate şapte ziare 
maghiare pentru leză maj estate. S'au mai 
făcut apoi confişcări de ziare ungureşti în 
i^ad, Cluj, şi pe alte locuri. Văzând gu
vernul că numai confişcarea nu duce la 
scop, cu ziua de eri, Marţi, a oprit vin
derea ziarelor cu numărul, pe stradă. Sigur, 
că după aceasta vor urmă şi alte măsuri, 
tot mai aspre, pentru îmblânzirea „loialei“ 
prese maghiare.

*

Condamnat. Curtea cu juraţi din 
Oradea-mare a declararat vinovat Luni pe 
dl ln 'dreica ’ îritr’un proces de presă al 
mTribuneiu din Arad, şi tribunalul i-a dat 
ca pedeapsă şase luni de temniţă şi 600 
coroane amendă. . ♦

O propunere cuminte. Un inginer 
silvio din Bacău propune cu prilejul ser
bării jubilelui de 40 ani de domnie ai re
gelui Carol înfiinţarea unei instituţii nu
mită „Casa gospodăriilor ţărăneşti“, care 
să studieze starea culturală şi economică, 
nevoile, dorinţele şi aspiraţiile sătenilor; 
să propună măsuri de îndreptarea relelor, 
de cari sufer ţăranii; să veghieze, ca 
măsurile luate să se aplice cu sinceritate. 
In acest scop să se pună la dispoziţia 
acestei oa&ejun fond inatacabil, al cărui 
venit anual, la începi săr fie cel, puţin un 
Hflion, şi să revizuească toate legile pri- 
vitoaro la săteni, ca să se pună în con
cordanţă cu nevoile lor. Propunerea acea
sta e în cadrul preocupaţiilor multor poli
ticieni de valoare din România.

•
încă o măsură aspră. „Alkotmány“ 

scrie, că cu conziderare la situaţia excepţio
nală în care se afla ţara, funcţionarea cur
ţilor ou juraţi în procese de presă va fi 
suspendată, şi judecarea astorfel de pro
cese va fi încredinţată judecătoriilor ordi
nare. *

Regele Angliei la Paris. Din capi 
tala Franciéi vine ştirea, că regele Eduard 
al Angliei se va opri din drumul său la 
Biaritz 24 ore în Paris, unde va conversa 
ou dnii Fallieres şi Rouvier. „Petit Pári
sién“ spune, că regele Eduard va trece, 
cam pela jumătatea lui Marte, prin Paris 
spre Lisabon.

Protest contra căsătoriei regelui 
Âlfonzo. Don Jaime, feciorul lui Don Car
los a fost acum de curând în audienţă 
la papa şi a protestat energic — în nu
mele familiilor nobile carliste — contra 
însoţirii regelui spaniol cu o femee din 
<msă protestantă. Papa a observat, că el 
şlfc dat învoirea numai pe lângă condiţia, 
că mireasa îşi va părăsi religia. De altfel 
aceasta este o chestie de conştiinţă, şi 
aici Vaticanul nu se poate amesteca.

*
Demonstraţie! Tinerimea universi 

tară maghiară a adresat o provocare „na
ţiunii“, că precum în anii 60, aşa şi acum 
să manifesteze contra absolutizmului şi 
prin îmbrăcăminte naţională. Ei, tinerii 
patrioţi, — pentru tranziţie — îşi vor 
coase şinoare pe haine, ca să le facă mai 
— ungureşti. *

f  Priele Cornelia, marea artistă dra
matică de odinioară a Maghiarilor, a de
cedat Luni în Budapesta, în etate de 80 
ani. Ziarele au scris mult despre ea în 
săptămânile trecute, când a legat căsăto- 
î ţs  cu un scriitor maghiar numai de trei- 
zeoi şi câţiva de ani.

I
f  Teodor Kőváry, prepozitul capi

tular al diecezei gr. cat. române din Ora
dea mare, a decedat în 22 Februarie n. la 
orele 4 d. a. în Oradea mare, în etate de 
87 ani. «

f  Dr. Engen Pât.ăceanu, advocat, 
prezident al eforiei şcolare gr. cat. şi a me
seriaşilor rom. din Turda, membru în direc
ţiunea „Arieşenei“, membru al „Asociaţiu- 
nii“ şi a congregaţiei comitatului Turda- 
Arieş etc. etc., după un morb scurt şi 
greu împărtăşit cu sfintele taine a dece
dat Marţi în 27 Februarie st. n. 1906 în 
etate de 36 de ani.

*
Pentru nmzeul „Asociaţiunii“. Dna

Eugenia Paraschiv născ. Mihali, în Sebe- 
şul-săsesc, a dăruit muzeului „Asociaţiunii“ 
10 cor., in memoria iubiţilor săi răposaţi: 
a soţului său loan Paraschiv, fost subjude 
regesc, a fiiului Gregoriu şi a fiicei Ana. 
Primească ştim. donatoare mulţămita co
mitetului central. Presidiul „ Asociaţiunii“.

*

Fiiul pentru tată-seu. In urma unei | 
apostrofări primite în cameră dela deputa
tul Nicu Filipescu, ministrul român de 
justiţie Bădărău a provocat la duel pe dl 
Filipescu, care însă n’a voit să se bată cu 
el în duel, pe motivul, că ministrul mai are 
şi alte afaceri de asemenea natură, încă 
nerezolvate. Auzindu-le acestea fiiul dlui 
Bădărău, care studiază la Paris, a plecat 
imediat acasă, şi a provocat el la duel pe 
dl Filipescu. Duelul a avut loc Sâmbătă, 
şi s’a terminat cu o rănire uşoară a tină- 
rului Bădărău. *

Clasa a treia la trenul accelerat.
Direcţia căilor ferate ungare a hotărât, 
ca cu începere dela întâi Maiu a. c. să fie 
alăturate vagoane de clasa a treia şi la 
trenurile accelerate. ♦

Lăptăresele — în grevă! Lăptă
resele din Turnişor, comună vecină cu 
Sibiiul, în urma şicanelor ce aveau să le 
îndure din partea poliţiei din loc şi în 
deosebi din partea comisarului de piaţă, 
au hotărât să se pună în grevă. Au abzis 
deci partidelor din Sibiiu laptele cu 1 
Martie. Se vorbeşte că se vor asociâ la 
grevă şi lăptăresele din alte comune, cari 
aduc lapte la Sibiiu.

•

Ger cumplit în Rusia. Comanda 
militară din Samara a trimes o trupă de 
soldaţi la Bungnolav, care e la depărtare 
numai de un kilometru. Şi până să facă 
soldaţii acest drum pe jos, vre-o 25 din
tre ei au îngheţat, şi celor mai mulţi le- 
au degerat mâinile şi picioarele. Atât este 
de cumplit gerul în Rusia, pecând la noi 
so doeprimăvărează mereu.

Ii
Mont-Pelce. Vulcanul acesta din in

sula Martinique earăşi e în activitate. 
Locuitorii sunt foarte înspăimântaţi. Pe 
5 dintre ei i-au rănit pietre aruncate de 
vulcan. Cutremurele de pământ sunt dese 
şi puternice.

împreună şi în groapă. Nevasta 
unui penzionist din Alba-Regală s’a bol
năvit, şi soţul ei ziua noaptea a petrecut 
lângă patul bolnavei, căutând să-i facă 
suferinţele mai uşoare. Veghiarea cea multă 
însă întru atâta a slăbit puterile bătrâ
nului om (era de 72 ani), încât a căzut 
odată de pe picioare şi a rămas mort. La 
câteva ore a murit apoi şi nevasta sa. Au 
fost înmormântaţi deodată şi într’o sin
gură groapă.

Călcat de tren. Un funcţionar din 
Budapesta, mergând cu trenul la Nagy- 
Körös, a avut imprudenţa de a sări din 
tren, înainte de a se opri acesta în gară, 
şi a sărit aşa de rău, că a ajuns sub roţi 
şi la moment a fost omorît.

*
Efect miraculos se va obtiné prin 

crucea vindecătoare electro magnetică R. 
B. nr. 86.967 şi neîntrecutele resultate ce 
le poate arăta, inventatorul acelei cruci dl 
Albert Müller, Budapesta Vadász u. nr. 
42/V. In fiecare zi sosesc scrisori de mul- 
ţămită şi de recunoştinţă dela bolnavii vin
decaţi. D. e. dnul Steinhardt Iacob din 
Kula scrie aşa: „Cinstite die Müller! Am 
onoare aţi aduce la cunoştinţă, că de când 
am întrebuinţat crucea magnetică R. B. 
nr. 86.967, pe care mi-am procurat-o îna
inte de aceasta cu 4 săptămâni, am scăpat 
de durerile reumatice, ce mă chinuiau de 
15 ani, din care cauză nu pot deajuns a
0 recomanda deaproapelui nostru. Pri
meşte şi din parte-mi cele mai sincere mui- 
ţămite, Dumnezeu să vă dee ani îndelun
gaţi şi norocoşi pentru sîrguinţa şi acti
vitatea dtale. Invenţia dtale merită nu 6,
01 mii de cor. Cu toată stima Steinhardt 
lacob.

Cărţi si reviste.j >
„Cărticica sănătăţii“, de Dr. 1. Beu,

cu două ilustraţiuni. Preţul 20 fileri.
Biblioteca poporală a „ A'Ociaţiu>iiiu s’a 

înmulţit cu o broşură nouă, foarte folosi
toare cărturarilor dela sate. Poartă titlul 
de sus, şi în ea se dau îndrumări şi sfa
turi cu privire la conservarea celui mai 
mare bun al omului, a sănătăţii. Iar învă
ţăturile cuprinse în aceasta broşurică de 
66 pagini, sunt întocmite într’adevăr pe 
înţelesul tuturor, astfel, că fiecare cetitor le 
înţelege. Autorul cărticelei, dl Dr. Beu, 
arată întâiu în lucrarea sa cum e făcut 
corpul omenesc, ce meniţiune şi ce funcţie 
are fiecare parte din el, apoi spune ce e 
sănătatea şi ce e boala, cum se naşte boala 
în cele mai multe cazuri, pentru a începe 
în urmă cu sfaturile omului de competenţă, 
că ce are să facă mama, înainte de naştere, 
la naştere şi după naştere, pentruca tinăra 
ei odraslă să fie şi să rămână sănătoasă. 
In cea mai mare parte a cărticelei dl Dr. 
Beu se ocupă cu îngrijirea ce trebue dată 
copiilor mici, stăruind mult asupra curăţe
niei, unul din păcatele cele mai mari ale 
mamelor noastre dela sate. Se dau apoi 
sfaturi şi îndrumări şi cu privire la primul 
ajutor, ce trebue dat în anumite cazuri 
bolnavilor, pănă poate să vină medicul, 
de care ar fi bine să nu se mai ferească 
poporul nostru, ca pănă acuma. Explică 
apoi dl Dr. Beu primejdia cuprinsă în boa- 
lele molipsitoare, cari trec dela om la om, 
pentru a încheia broşurică cu un sfat tot 
atât de folositor poporului dela ţară, ca 
toate cele cuprinse în cărticica sa, anume, 
că în chestii de sănătate să nu se scuze 
nimeni cu sărăcia, pentrucă oameni în ade
văr săraci sunt puţini, dar sunt mulţi oa
meni leneşi, prădători, perde-vară.

„Cine munceşte (a munci e lucru 
foarte cinstit!) şi agonisala o întrebuinţază 
namai pentru lucruri folositoare, acela nu 
e om sărac“, — zice dl Dr. Beu. Hotărît 
că e aşa! Iar pentruca să poată omul 
munci, fie cu braţele, fie cu mintea, se cere 
să fie sănătos. Grijindu-şi omul de sănătate, 
se îngrijeşte deci şi de bunăstarea sa şi a 
familiei sale.

Nu putem decât să dorim răspândi
rea în cercuri cât mai largi ţărăneşti a a- 
cestei cărticele, de mare folos pentru po
porul nostru.

*
„Candela“, foaie bisericească-literară, 

an. XXV. nr. 2. Cuprinde urmarea stu
diului despre budhaizm şi creştinism, des
pre asemănările şi deosebirile între aceste 
două religiuni, de Dr. Vasile Găina; Intro
ducere şi comentar la cartea întâie a lui 
Moisi (Genezis), de Dr. V. Tarnavschi; 
text rusesc, comunicări, cronică şi biblio 
grafie.

Apare în Cernăuţi odată pe lună, cu 
abonamentui anual de 8 cor.

*
„Albina", an. IX. nr. 20. Articole 

de Coşbuc, Nicolaescu, Stoinescu, Luca, 
doamna Sofia Nădejde etc. Monotonia a- 
cestei reviste poporale merge crescând, 
căci tot mai rare sunt numerele, cari aduc 
câte ceva ce ţi-ar înlănţui atenţia.

*
„Vieaţa literară“, an. I. nr. 7. Poe

zii de Coşbuc, Ranetti, Naum, Z. Bârsan, 
Tutoveanu; articolul prim al dlui Gorun 
sfătueşte pe artist să se ridice cu simţi
rea pănă acolo „de unde izvoreşte alcă
tuirea operei de artă, — şi lasă apoi să 
sufle pe de desupt în toată voia lor toate 
curentele“. Dl Chendi scrie despre Sado- 
veanu, pe care-1 apreciază foarte aspru. 
Schiţe sau cronici de Cazaban, V. Cioflec,
Sorel, Marian, Ion Bârseanul, Cristescu etc. 

*
„Predicele“ lui Petru Maior, edate 

de Dr. E. Dăianu, se capătă la adminis
traţia „Răvaşului“ în Cluj, cu preţul de 
1 cor. plus 15 fileri porto. Broşura primă 
cuprinde periodul Triodului.

*
In „Voinţa Naţională“ dela 11/24 

Februarie pseudonimul Evan, nare s’a îm- 
pedecat în înţelegerea poeziilor dlui Goga, 
scrie o foarte pătrunzătoare dare de seamă 
despre „Floarea ofilită“, romanul dlui Sa- 
doveanu, despre care a fost vorba şi în 
ziarul nostru.

Din public.*)
M u lţă m ite  p u b lic e .

La apelul făcut de subscrisul oă- 
fcră creştinii noştri aflători în America, 
pentru procurarea unui policandru în sf. 
biserică din Sebeşul de jos, la iniţiativa 
dlui loan Zărestea, Adam Roman, Torna 
Iosif Popa, Victor Durdun et cons, s’a co
lectat dela următorii credincioşi o sumă 
de 247 cor. şi anume:

Dela Adam Roman, Nicolae I. C. 
Roman, Gheorghe Stoica, Vasile Ritivoiu, 
Toma V. Dolomeţ, loan I. Ionuş, Con
stantin Roman, fiecare câte 6 cor. 40 fii., 
Vasile Ritivoiu, Nr. 63, Adam Stoica, am
bii câte 6 cor., Nicolae Popa 6 cor. 40 fii., 
Iosif Roman, Iosif Flucsă, ambii câte 6 
cor , Nicolae A. Posa, loan Zărestea, am
bii câte 6 cor. 40 fii., Daniil Roman 6 
cor., Achim Moldovean, 6 cor. 40 fileri, 
toţi din Sebeşul de jos, Torna Moldovean, 
Iordan Măerean, loan V. Frăsie, fiecare 
câte 6 cor. 40 fii., Nicolae I. P. Roman, 
6 cor., loan N. Micu, 1 cor. 25 fii., An- 
ghel N. Posa, 20 fii., Nicolae Pr. Cercel, 
50 fii., Iosif N. Posa, 40 fii., loan Băra, 
5 cor. toţi din Sebeşul de jos, loan Co- 
steiu, Marcu Istrata, ambii din Porceşti, 
fiecare câte 6 cor., Topa! Enache, Româ
nia, 1 cor. 25 fii., Iosif Nie. Posa, Daniil 
Roman, ambii câte 5 cor., Nicolae Turcu, 6 
cor. 10 fii., Iosif I. Roman, 5 cor., Victor 
Durdun, Torna los. Popa, ambii câte 10 
cor., toţi din Sebeşul de jos, loan Podo- 
rean, Gheorghe Tatu, loan Ionuş, Nico
lae Ungurean, Vasile Cândea, fiecare câte 
2 cor., Vasile Ionuş, loan Curtean, ambii 
câte 1 cor. 10 fii., Torna Urzica, 2 cor. 
50 fii., toţi din Sebeşul de sus, loan I. 
Roman Nicolae Posa, Iosif S. Frăsie, Va
sile Frăsie, fiecare câte 5 cor., Iosif Băra, 
10 cor., losif Turcu, Iosif Flucsă, toţi din 
Sebeşul de jos, Achim Mija, din Bertán, 
fiecare câte 5 cor. Suma totală 247 cor., 
adecă: Două sute patru zeci şi şepte co
roane, pentru care sumă s’a şi procurat, 
dela firma „Weindel“ din Sibiiu un poli
candru cu 48 lumini de toată frumseţa.

Deci în numele comitetului şi sino
dului parohial am aflat de bine a le adu
ce şi pe această cale mulţămita mea căl
duroasă, dorindu-le ca bunul Dzeu, dela 
care tot darul şi toată darea cea bună 
este, să le răsplătească înmiit această fap
tă nobilă, să’i aducă întregi şi sănătoşi 
earăşi la căminele lor.

Sebeşul de jos, 16/29 Iulie 1905.
loma Doicanu

prezbiter.
*

Cu ocaziunea petrecerei teatrale îm
preunată cu joc, aranjată de tinerimea 
adultă română din Criţ la 29 Ianuarie c. 
v. au binevoit a contribui cu suprasol- 
viri următorii:

Dr. Felix de Steinburg, medic oercu- 
al 2 cor. Dr. Eugen Curta, medio 1 cor. 
40 fii. Iohann Montsch, preot 1 cor. Ghe
orghe Stelea, înv. 1 cor. 40 fii. Nicolae 
Fleşer, tâmplar 80 fii. I. Schwartz, eco
nom 1 cor. I. Curta, paroh 40 fii. G Bă- 
laş, jandarm 1 cor. 80 fii. G. D. Mückesch, 
capelan 10 fii. Aduc în numele comitetu
lui aranjator şi pe această cale mulţămită 
domnilor suprasolvenţi, precum şi On. 
primării, care ne a pus la dispoziţie, în 
mod gratuit, spaţioasa sală comunală. 
Mulţămeso dlui învăţător Marcu din Şard 
pentru ostenelele puse întru buna reuşire 
a acestei petreceri. In fine aduc mulţă- 
mitâ On. diletanţi, cari au depus la mâna 
epitropiei parochiale ca donaţiune suma 
de 30 cor. pentru a-se procura în şcoală 
unele recvizite de învăţământ.

Criţ 5/18 Februarie 1906.
Torna Bâsan 

____________ paroh gr. ort.

Numai într’o casă,
îu care copii sunt sănătoşi şi viguroşi, dom
neşte fericire şi mulţămire. Unul dintre cele 
mai bune mijloace pentru a aveă copii sănă
toşi este emulziunea lui Scott, o emulziune 
din cea mai bună unsoare de peşte medicinală 
din Norvegia mestecată cu hipofosfiţi de var 
şi natron. Unde se foloseşte emulziunea lui 
Scott, acolo nu se află copii debili ori bolnă
vicioşi şi în creştere înapoiaţi.

Toţi copiii o iau bucuros, căci emulziu
nea lui Scott e dulce şi plăcută şi e mistui 
bilă şi pentru stomacul celui mai debil copil. 

Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul care garantează procedura ve
ritabilă a lui Scott. (13»)
Se capătă în  toate farm aciile. 
Cu provocare la foaia aceasta şi pe 

lângă trimitere! alor 75 fi 1 er i în maree po
ştale se espedează franco sticle de probă prin 

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke" 
BUDAPEST, IV, Váezi-utcza 34/50. 

Preţul sticlei originale: Cor. 2-o0.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re
dacţia nu primeşte răspunderea,
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Nr. 34 1906. [55] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a III a din Galomfalăul- 
mare cu filiile Andraşfalăul-ung., Bethlenfalău, 
Bitfalău, Galomfalăul-mic, Odorheiul-săcuesc 
şi Rugonfalău, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dela stat a venitelor 
preoţeşti.

Concurenţii îşi vor înainta rugările în
soţite cu documentele prescrise de legile în 
vigoare subsemnatului oficiu, în terminul sus- 
indicat, fiind îndatoraţi a se prezentă conform 
prescriselor regulamentare în biserica paro
hiei, pentru a cântă, respective a celebră şi 
predică.

Oficiul protoprezbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

S igh i şoara ,  18 Ianuarie 1906.
Dfmltrfe Moldovan

protoprezbiter.

Nr. 32 1906. |54J 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

cu dreptul de succesiune pe lângă parohul 
actual Mihail Zevoean din parohia de clasa 
a III a Telinc, protoprezbiteratul Hunedoa
rei, pe baza rezoluţiunii conzistoriale dto 17 
Ianuarie a. c. nr. 374 bis. se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele stolare, cât 
şi din cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post vor a 
şterne cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare până la terminul indicat 
subsemnatului oficiu protoprezbiteral, având 
a se prezentă şi în biserică în terminul re

gulamentar pentru a cântă, respective a ce
lebră şi cuvântă.

Oficiul protoprezbiteral gr. or. al Hune
doarei în conţelegere cu comitetul parohial. 

Hunedoara ,  la 10 Februar 1906.
A vram  P. P ecu ra riu

protoprezbiter.

Ad. nr. 91/906. (52) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de parohi 
a parohiilor de clasa a treia din comunele: 
1. Cărăstău şi 2. Peştera se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt cele fasionale în coala B., a fiecă
rui parochü, pentru întregirea dotaţiuni pre
oţeşti.

Competenţii au să îşi trimită rugările 
lor instruate în înţelesul normelor din vigoare, 
în terminul deschis oficiului protoprezbiteral 
al tractului zaraud şi cu 8 zile înainte de 
alegere au să se prezenteze în biserică pen
tru a cântă respactive a celebră şi cuvântă. 

In conţelegere cu comitetele parohiale. 
Brad,  la 3 Februarie 1096.
Oficiul protoprezbiteral gr. or. al Za- 

randului.
V asilie  D am ian .

protoprezbiter.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3-— 
Treptele formale ale învâţâ-

mântulni (Ediţia a doua) . „ 1/60
Povesti pentru anul prim şco

lar (lecţiuni după treptele for
male) ediţia II., ................... „ 2-—

Carte de cetire a Il-a . . .  , —-50
Noul A b c d a r ...................... „ —*40
Călăuza noului Abcdar . . .  „ — 20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vi£ţa

şi activitatea lui . . .  . ,  —-50
Se pot procura de la

Librăria arhidiecesană.

Cea mai mare
invenţiune

a noului secol 
costă numai

fi. 3*55.
E vorba de orologiul de 
buzunar remontoar de ni
chel marca „System Ros- 

kopf Patent“, cu arătător de secunde, a se trage la 
36 ore, lucitor, cu mers regulat şi garanţie pe 3 ani. 
(Un lanţ de orologiu elegant şi 5 juvaericale se adaug 

gratis). (275) 16—20
In cas de neconvenienţă banii se dau înapoi, deci 
ori-ce risic este eschis. Trimite cu ramburs sau după 

primirea sumei
3>S.E. T. H O L Z E E

Mare deposit de orológe şi aurării, Krakau Oesterr. 
Dietelsg. 73 şi St. Sebastiang. 26. 

Liferantul funcţionarilor de stat ces. reg.
Lista preţurilor dela orológe şi aurării gratis şi-franco. 

Agenţi se caută.
Asemenea inserate sunt imitaţiuni. 

Comandându-se 10 orológe de buzunar unul în cinste

I É > t a L . .

Eu
nu cunosc pentru îngrijirea pielii, în 
special pentru a alunga pistruii şi a 
ave o colóre delicată a feţii, un să
pun medicinal mai bun şi mai cu efect 

de cât cunoscutul
săpun din lapte de crin

a l lu i B e r g m a n n  (marca doi băieşi)* 
Bergmann & Co , Tetschen a/E.

Se află de vînzare cu 80 fileri bucata 
în farm acia „la urs" (piaţa mică), 
în farmacia E. Rummler, Sibiiu, 
la I. B. M isşelbacher sen. (piaţa mare), 
Gr. M eitzer (str. cisnădiei şi guşteriţii 25), 
prim a fabrică transilv . de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei) (89) 23—25 
Carol A rz (strada cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la farm acistul W . L ingner.

' f m  * * * *? ! ?!! 1H -  ̂A -*■ -*• Aj 'r W'W* i f f  M r r T̂ r t f f  Mb U i i-iy> ăiâ t AÂâăâăââAAăâ UAAi

Deschidere _de magazin.
Am onoarea a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a onoratului public, că am 

deschis în piaţa mică nr. 2  (casele parohiale r.-cat.) un

magazin de coiifecţiune pentru domni şi dame.
îmi permit a atrage atenţiunea onoratului public în mod deosebit asupra 

împrejurării, că hainele pentru bărbaţi şi băieţi cum şi costumele de copiii 
le am cumpărat numai dela cele mai mari firme de branşa aceasta, astfel că prin 
depozitul meu nou asortat mă aflu în poziţie de a mulţăml on. muşterii atât în 
ce priveşte calitatea cât şi croiala fiind cea mai nouă şi elegantă. Prin serviciu real 
şi preţuri uimitor de eftine mă voiu nizul a căştiga încrederea stimaţilor mei muşterii.

Fiecare amic al buzunarului propriu să nu întrelase, în cas că are 
trebuinţă de haine pentru domni şi băieţi sau costume de copii, a nu se convinge, 
că la mine se pot cumpără hainele cele mai moderne în calitate eminentă şi pe 
lângă preţuri deosebit de ettine. [49] 1-4

Invitând on. public de a mă onoră cu preţioasele sale vizite, semnez
cu toată stima

E L  E L I Ü S
Nikiin, piaţa mică nr. 2  (casele parohiale r.-cat.)

' V T f f W T f l î» f T * V V * * ‘ M i t t ă ă . w n i  ’r r r r 1» ryvvt  T-y
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Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resnltate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al iui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tämäduitöre, cu vin 
bun; întăreşte şi înviorezi organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţâză pnternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nn întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, r îgăeli, arsuri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi o u  s u fe 
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n c t m a t i i l p  cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi deuUIIOlIgJapilC inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 
plină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Fa(a palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi pröspät impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmăză nervi 
escitaţi şi crecză nouă voe de viétá. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi muiţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fi. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiiu, 
Tum i for, Selifte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Noarich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cimădie, Főpiaca, 
Ourartului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaleu, Sebeful-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Befintsu, Mihalţ, Teiuf, B laj, Pănade, Ţapu, Media}, 
Blăjel, Sân-Mărtin, Ibaţfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraf, Beclean, Q^mpaludg, 
Rimnic-Vâlcea, Cudjir, Orăstie, Deva, Hunedoara, Haţeg. Lunaam. Ohabă, Ponor, A/ba-
Iulia etc. — precum si ♦**<> ooJoUlto localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
calităţile din Austro-Ungaria.

0S8ST- Păziţi-ve de falsificări!
Sîi sa a n u m it  •

Vinul de buruieni al Ini jpBgT' Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [11] 17—

1 ■  1“ “ ■ """"I 1— _
Al__t 1 UI . J.. XI..X---- _ S  KÜiSboar’al nopţii negru flutur...

de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arhid.

* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE SCOLĂ)
pentru 2 şi 3 voci

PREŢUL fie-cărui 
caet 60 fii., plus 
10 fileri porto

Editura Librăriei 
arhidiecezane din 
Sibiiu-Nagyszeben

CUPRINSUL:
Caetul I, pentru 2 şi 

3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec de pri
măvară. 3. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul cu boi. 
5. Ziua a apus. 6. F e 
tele casnice. 7. Ţiganca.
8. Sunt fecior sdravăn.
9. Eu mă duc codrul ră
mâne. 10. Imn ocasional. 
11. Patru păstori. 12. 
Cântec la sf. Nicolae.

Caetul I I : Cântece pe 
2 voci: 1. Rugăciune. 
2. In cireşar. 3. Cântec 
de primăvară. 4. Imnul 
unirii. 5. Marş vănăto- 
resc. 6. Astăzi sicriul. 
— Cântece pe trei voci : 
7. Strugurel bătut de 
pătră. 8. Cucuie pănă 
galbenă. 9. Vivat ţăra 
mea. 10. Imnul poporal. 
11. Hora ostaşilor. 12. 
Colindă.

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea s. Náscétóre 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed.1898, legat 
simplu cor. P70, legătură mai 
frumosă în piele roşie cor. 3'20, 
ediţie de lux cor. 4 şi cor. 5'20 
peluche.................................7'70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4 —
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie 1900, broş. cor. 7, leg. 
în piele negră cor. 9‘50t leg. 
în piele roşie cor. 11*50, edi
ţie de lux broş........................ 8 —
(se legă conform dorinţei co- 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 10, legată . . 20'—

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6, leg......................................10 —

CHIRIACODROMION, neleg. cor.
12, l e g a t .............................16'—

EVANGELIE, cu litere cirile, 
neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-—

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33'—

EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit 
vélnie), broş. cor. 8 80, legat 12 40

HIROTONIER pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . . 4'—

LITURGIA sfântului loan Gură 
de Aur . ........................1*—

LIT URGIILE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Vasile cel mare şi Gri 
gorie Teologul, broş. cor. 6, 
legat în pânză ndgră cor. 8, 
fin broş. cor. 8, legat în piele 9'—

MINEILE pe 12 luni, în ^ v o 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 11, legat 14 50

MOLITVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3'60, leg. cor.
5, fin l e g a t ........................6'—

OCTOICH MARE ciril, neleg. 
cor. 20, legat........................26'—

OCTOICH MARE, latin, nelegat 
cor. 22, legat ................... 27'—

OCTOICH MIC, litere latine, ed. 
proprie, simplu legat cor. 1* 60, 
în piele roşie cu copcii cor. 3'20, 
în piele negră cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5'20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias 
Iov bogat, cu lit. lat. broş. 24, leg. 34'—

CIASLOV (orologion), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg. în pânză 2 40, 
legat în piele roşie cu copcii 

PARACLISUL, Acaftistul şi vidţa 
sf. mare mucenic Dimitrie 

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat 
cor. 12, legat . . . .  

PENTICOSTARIU, latin, broş 
cor. 8 80, legat . . . .  

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5'50, legată . . 

PSALTIREA, cu lit. latine, for 
mat mic, broş. P20, legată 

RÉNDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar 
de Şaguna, cu litere cirile, le 
g a tă .................................

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor
3, leg.................................

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir 
broşurat ........................

TRIÓDUL CU STRAJNICUL 
ciril, neleg. cor. 24, legat 

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22 
leg......................................

1-50
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12-40
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27'—
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